

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**

**на диссертационную работу Назарбаева Адилета Апетулы на тему:  
«Состояние и оценка финансирования лекарственного обеспечения  
взрослого населения на уровне ПМСП», представленную на соискание  
ученой степени доктора (PhD) по специальности 8D10101 –  
«Общественное здравоохранение».**

Число фармацевтических продуктов на мировом рынке неуклонно возрастает, при этом наблюдается параллельный рост как потребления лекарственных средств, так их расходов на них. На этом фоне, во многих странах мира, люди не могут получить те лекарства в которых они нуждаются либо по причине «физической» недоступности (отсутствие самих лекарств, соответствующих учреждений, специалистов), либо по причине «экономической» недоступности (несоответствие стоимости лекарств уровню доходов основной массы населения). Постоянно растущие затраты на лекарственное обеспечение населения вызывает озабоченность органов здравоохранения многих стран.

Попытки жесткого регулирования цен на лекарства в условиях рыночной экономики успеха, как правило, не приносят. Кроме того, общие расходы общества на медикаменты в результате регулируемого ценообразования могут и повышаться, так как дешевизна лекарств нередко стимулирует излишнее их потребление.

В настоящее время в улучшении общественного здоровья важная роль отводится лекарственным средствам, поэтому основной задачей национальной лекарственной политики является обеспечение равноправного доступа, хорошего качества лекарственных средств и рационального использования.

В здравоохранении стран со средним и низкими уровнями доходов важная роль отводится решению проблем, связанных с бедностью: плохое питание и инфекционные болезни (острые респираторные инфекции, диарейные, и другие поддающиеся профилактике заболевания), а также обеспечение доступа к основным лекарственным средствам.

Все вышеуказанные факты убедительно доказывают актуальность и научную ценность проведенного исследования автором, в области лекарственного обеспечения и финансирования на уровне ПМСП, а также необходимость научно обоснованного решения целого ряда задач в системе фармацевтического менеджмента.

Выбранная научная тема диссертационной работы Назарбаева А.А., безусловно, является не только актуальной, но и перспективной, дающей возможность развитию целого ряда исследований в области управления лекарственным обеспечением.

В ходе литературного обзора докторантом тщательно проведен анализ текущего положения и перспектив лекарственного обеспечения на уровне ПМСП в странах с высоким, средним и низкими доходами.

Результаты научно-исследовательской работы, полученные диссертантом, позволяют решить ряд задач научно-практического и медико-социального характера. Автором был проведен комплексный анализ финансирования на лекарственные средства в рамках функционирования системы ГОБМП и ОСМС за 2019–2022 г.г.

В рамках исследования были выявлены ключевые проблемы, связанные с менеджментом лекарственного обеспечения – дефицит кадров, недостаточное финансирование, а также организационные барьеры, связанные с логистикой и дефицитом знаний и навыков в управлении лекарственными средствами. Возможность использования предложенных автором путей решения и практические рекомендации в системе менеджмента лекарственного обеспечения определяет высокий научный и практический уровень выполненных исследовательских работ.

Основные положения и выводы диссертации четко соответствуют сформулированным во введении задачам исследования, цель предопределяет последовательность изложения основного фактического материала, работа является целостной и законченной. Кроме того, она имеет важное научно-практическое значение для разработки на ее основе новых управленческих решений на снижение финансовых затрат у пациентов и государства.

Знакомство с планом и обобщающими положениями диссертационной работы позволяет отметить умение диссертанта критически оценивать результаты исследования, высказывать собственное суждение по ряду спорных вопросов и предлагать соответствующие выводы и рекомендации.

Таким образом, можно считать, что достигнута цель работы: создание условий повышения эффективности, безопасности, приемлемости медикаментозных препаратов, их рационального использования при минимальных финансовых затратах.

Прикладное значение полученных данных представляется бесспорным, поскольку результаты данной работы позволяют найти одно из оптимальных решений актуальной задачи в области системы лекарственного обеспечения.

Проведенный анализ динамики затрат на лекарственные средства выявил, что основные расходы связаны с детским возрастом до 5 лет, редкими заболеваниями и полипрагмазией.

Высокие финансовые затраты на лекарства и проблемы физической доступности препаратов свидетельствуют о низком уровне обеспечения фармацевтическими продуктами в рамках ГОБМП и ОСМС, что увеличивает карманные расходы пациентов. На основе полученных данных, используя предложенную методику, разработанную автором, можно создавать план управленческих решений, ориентированных на снижение финансовой нагрузки на население.

Выявлены причины неравномерности расходов на лекарственные средства, что позволяет внести коррективы в область национальной лекарственной политики и национальную политику здравоохранения государства.

Диссертация А.А. Назарбаева имеет все признаки внутреннего единства. Внутреннее единство диссертационной работы определяется целью и задачами исследования, выбором адекватных методик работы, соответствием между поставленными задачами и полученными результатами, последовательностью их изложения, анализом каждого результата, сопоставлением и обобщением.

Выводы и положения, выносимые на защиту, практические рекомендации закономерно вытекают из содержания работы.

Анализ содержания диссертации позволяет считать основные результаты, выводы и заключения новыми.

Соискателю впервые удалось описать и определить ключевые проблемы в финансировании, информационном обеспечении и логистике в управлении лекарствами на амбулаторном уровне оказания медицинской помощи.

Новизна всех полученных диссертантом результатов обусловлена разработкой инновационных подходов анализа управления лекарственными средствами, также предложены практические рекомендации в рациональном обеспечении фармацевтическими продуктами на уровне ПСМП.

Весомым прикладным аспектом работы следует считать внедрение результатов исследования в образовательный процесс в область «фармацевтического менеджмента».

В целом достигнутые результаты направлены на решение актуальных вопросов лекарственного обеспечения на уровне ПМСП и разработку эффективного и универсального управленческого решения.

В период обучения и работы над диссертацией Назарбаев А.А. самостоятельно добросовестно выполнял все поставленные перед ним исследовательские задачи по планированию и сбору материалов и их обработке, показал себя зрелым и вдумчивым исследователем, способным анализировать, интерпретировать и формулировать научные выводы. Докторант проявил высокий уровень дисциплинированности, организованности и ответственности, что положительно отразилось на выполняемой его работе.

Диссертация Назарбаева А.А. «Состояние и оценка финансирования лекарственного обеспечения взрослого населения на уровне ПМСП» является завершённым научным исследованием, выполненным лично автором на высоком уровне.

Представленная работа соответствует всем требованиям и рекомендуется к официальной защите в диссертационном совете на соискание степени доктора философии PhD по образовательной программе 8D10101 – «Общественное здравоохранение».

**Научный консультант:**  
**доктор медицинских наук, профессор,**  
**академик НАН РК, лауреат Государственной**  
**премии РК в области науки и**  
**техники имени Аль-Фараби**

**Нургожин Т.С.**

*Подпись проф. Т. Нургожина*

